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Cea dintâi femeie care a trecut in zbor Atlanticul
MISS AMELIA EARHART din Boston, Statele-Unite ale Americel, Împreună cu pilotul Wllmer Stultz şl mecanicul Gordon, au plecat in 

ior din Trepassey, Newfoundland, cu aeroplanul „Friendship”, In ziua de 17 Iunie 1928 şi au ajuns în localitatea Burry Port din Irlanda la
I Iunie. E prima iemee care a trecut i n  sbor Occanul dela Apus la Răsărit, după cum Lindbergh a fost primul bărbat. E curios că Miss
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Ca ajutorul unui sfredel cu aer compri
mat, lucrătorul minei face o gaură în pere
tele de cărbuni, unde va aşeza apoi explo- 
sibilul.

Preţul vieţii
V

ă  am intiţi de crima săvârşită în Ca
pitulă acum vre-o două lu n i: doui 

modeşti lucrători au rupt dintr'o grădină 
câteva crengi de liliac în  floare, şi au 
fost împuşcaţi. Citim în  gazete, recent, că o 
altă crimă a fost săvârşită într'o comună, 
pentru ún  burdiéf de brânză subtilizat de 
un ţăran altu i ţăran.

Şi ni-i dat zilnic să citim fapte care, 
deşi ,,diverse", deşi pierdute adică, în  noia
nul măruntelor în tâm plări publicate cu 
slove mari şi negre, nu suiit totuş mai 
puţin impresionante şi m ai puţin semnifi
cative.

Ceeace se desprinde din urmărirea şi a- 
dâncirea faptelor mărunte cotidiene este 
cruzimea. Şi se mai desprinde ceva: des
considerarea vieţii, deprecierea ei.

Viaţa nu m ai contează. Războiul, revolu
ţiile nu au prăbuşit num ai valorile mate
riale şi morale, nu  au, redus num ai valoarea 
hârtiei monetă la valoarea pură şi simplă 
a unu i petec de hârtie maculatură, dar au 
coborât pe ultima treaptă a bunurilor acel 
bun care se chiamă viaţa şi pe care nepu- 
tdndu-l creia, n ’avem dreptul nici a-l dis
truge. t

Războiul, revoluţiile, nu au demonstrat 
însă adevărul acesta, ci altul, — mon
struos : anume că viaţa nu costă nimic 
şi că poate fi, prin urmare, spulberată fără  
vre-o pagubă.

Gorki desprinde una din laturile carac
teristice ale sufletului rus, în  paginile unei 
cărţi care e un rechizitoriu aspru şi Inte. 
meiat. Latura aceasta este cruzimea. Şi la
tura aceasta a fost adâncită în  urma răz
boiului, în  urma revoluţiei. Gorki ilustrează 
adevăriil cu o anecdotă. Vine un ţăran la 
dânsul şi-i spune:

— Vecinul mi-a ucis vaca. Eu i-am luat 
vaca lu i şi l-am ucis pe el. Ce osândă o 
să-mi dea stăpânirea că i-am luat vaca ?

— Ţi-e teamă că ai luat o vacă. iar nu că 
ai ucis un om?

— Păi viaţa nu costă nimic. Ne-o dd 
Dumnezeu fără s'o cerem şi fără s'o plătim . 
Dar vaca...

Desigur că ea costă şi că, din punctul 

său de vedere, ţăranul lu i Gorki avea drep
tate.

In  lum ina acestei monstruoase concepţii 

apar explicabile toate aceste crime cari ali

mentează coloanele jurnalelor şi cari nu mai 

trezesc decât rareori interesul lectorului.

ION PAS

S

’a amânat iar — e vorba de împrumut. 

S’a amânat până la toamnă. Atunci de- 

abia se va putea face stabilizarea leului. 

Toamna e lungă dar şi răbdarea românu 

lui n ’are margini şi... vom aştepta.
•  *  *

D

in penitenciarul dela Ocnele Mari zece 

deţinuţi au încercat să evadeze. Senti

nelele făcând uz de armă 9 dintre eî au 

fost omorâţi, iar unul grav rănit s’a refugiat 

într’o pădure.
★ * *

I n Jugoslavia, în urma atentatului din 

Skupcină s’a produs o criză de guvern. 

E ferbere mare căci nu se ştie încă cine 

va fi însărcinat cu formarea cabinetului.

• • •

Ş i  în Grecia e criză politică. Parlamentul 

a fost dizolvat şi e vorba să se pro

cedeze la alegeri noui.

Ü

n vapor chilian „Angamos” a suferit 

un naufragiu, fiind isbit de furtună în 

stânci. S’au înecat 292 persoane.

• • •

H u se ştie încă nimic precis asupra soar- 

tei lui Amundsen. Un moment s’a svo- 

nit c’a fost salvat, pentrucă mai apoi să 

fie considerat mort.

In orce caz sunt puţine nădejdi să mai 

poată fi găsiţi eroii civilizaţiei.

_  areşalul Pilsudski e hotărât să-şi pe- 

11V X  treacă o parte din vară în România. 

Hotărât să vină în ţara noastră la înce

putul lunei Iulie, şî-a amânat acum sosirea 

pentru o dată ulterioară.

Minele de cărbuni din Ardeal

Case muncitoreşti în colonia minieră Tic a societătii minele de cărbuni din Ardeal

Maşină electrică de extras cărbuni
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Ultima noapte a lui Rasputin
Cu o ultimă sforţare Iussupov se rupe din, 

vrajă. Se scuză şi aleargă până la ceilalţi 
conjuraţi. „Otrava n ’are nici un efect.! Cu 
o ură tot mai cumplită se ia hotărârea 
ca osânditul să fie sugrumat, de câteşi pa
tru, Dar Iussupov se răsgândeşte. Raspu
tin e de o putere de uriaş. Prinţul roagă 
pe marele duce să-i dea revolverul şi se 
înapoiază la musafirul său. Rasputin se 
plânge de dureri, se stăpâneşte însă cu
rând şi propune să meargă până la ţiganii 
fSutari spre a-i aduce să le cânte ceva. Voe- 
şte să plece. Simte pericolul în  juru l său. 
Iussupov îl convinge să meargă să admire 
lucrurile de artă a ia camera alăturată. Pe 
când Rasputin ţinea în mână o cruce de 
cuarţ, principele îi pune revolverul în coa-

1) Lucrul care la început a părut cu to
tul extraordinar şi a adăogat la nimbul 
care înconjoară figura lui Rasputin, a fost 
explicat apoi. Otrava întrebuinţată a fost 
cianura de potasiu şi aceasta cu acidul car
bonic din vin sau din cozonâc, alcătueşte 
o substanţă inofensivă: carbonat de potasiu.

Prinţul Iussupov
(după un tablou)

'tă şi-i spune grăbit: „Fă o rugăeiune, 
Grigori Iefimowitsch!” Rasputin îl priveşte 
uimit, simte pericolul, vine foarte aproape 

de aristocrat, încearcă să-l hipnotizeze. Dar 
Iussupov nu se lasă. Trage, Rasputin mu
geşte odată, apoi se prăbuşeşte ca o fiară 

puternică, pe blana de urs. Acum ceilalţi 
coboară în  grabă scara. Leşul e cercetat.

Deasupra inimei pe cămaşa de mătase, se 
vede o pată de sânge. Rasputin e mort.

Marele duce şi locotenentul din gardă 
pleacă în  automobil să caute un loc unde 

pot duce cadavrul. Prinţul şi Purischke- 
witsch se duc sus şi discută în  şoapte. In 
urmă Iussupov, care deabia îşi poate stă

pâni agitaţia, se coboară iar jos. Şi înlem
neşte de spaimă. Vede cum „Mortul” a 
deschis un ochiu. Deodată cel greu rănit 

se scoală, cu o putere supranaturală, se as- 
vârle asupra adVersarului său, mugeşte ca

o fiară sălbatică. Iussupov simte o mână 
a duşmanului său de moarte, pe umărul 
său, cealaltă începe să-i apuce beregata. 

Amândoi 1 uptă. Rasputin cade a doua oară. 
„Revolverul! RevolverulI Trăeştet’ îi strigă 
Iussupov lu i Purischkewitsch, care coborî 
în  grabă scara. Prinţul „simte”, că Ras-

Iar acum după 12 ani, fiica lui Rasputin, 
doamna Solovieff, care trăeşte la Paris, a 
chemat în  faţa justiţiei franceze pe prin
ţul Iussupov, cerându-i să plătească 25 mi
lioane franci despăgubiri.

P A U L  M I L K E P  

P A U l f M I L K E R
Cujfere/ (lutem o$iC
P A U L  M I L K E P
ÍőCaC. VfâtHieC
P A U L  M I L K E D

In seara de 16 Decembrie 1916, Ia o oră
târzie, principele Iussupov, care e că

sătorit cu o nepoată a ţarului, vine cu au
tomobilul la Rasputin, spre a-1 lua cu sine 
la o mică petrecere. Nu e nioi o mirare 
ca un reprezentant al aristocraţiei ruseşti 
să caute societatea „Prea Sfântului”. Influ
enţa acestuia, la curte, e mare, şi desigur 
nu mai mică ura împotriva „Stareţului’ din 
partea conducătorilor şi a ofiţerilor. Că
lugărul e făcut răspunzător de toate gre
şelile politice şi militare ale Ţarului. Se 
vorbeşte despre orgii şi serbări fanatice, 
pe care Rasputin le-a organizat în casa 
lui. Pe şoptite se dau numele femeilor, din 
cele mai de seamă familii ale împărăţiei, 
amestecate în  aventuri extraordinare.

Insfârşit lucrul a mers până la 
capătl Prinţul Felix Iussupov s’a 
legat împreună cu Pur isc he- 
wilsch, deputat în Dumă, cu ma
rele duce Dimitrie Pawlovitsch

* şi cu locotenentul Suchotin, din 
garda imperială, ca să „achite” 
pe omul de încredere al Ţaru
lui. S’a ales această noapte de 
iarnă, pentru execuţie. Deşi nu

puţin se ridică iară, în spatele său. Iussupov 
aleargă în  odaia sa de lucru şi se întoarce 
cu un băţ de gumă. Rasputin târându-se în 
patru labe. a ajuns la o uşe secretă, care 
duce în curte. Uşa se deschide, ca prin m i
nune. Rasputin ajunge în curteI Dar acum 
Purischkewitsch trage două focuri, după 
eL Iussupov taie drumul fugarului, aler
gând prin grădină. El vede pe călugăr nă- 
pustindu-se spre poartă. Purischkewitsch 
trage încă odată, a patra oară. Rasputin 
cade iar. înfuriat în enervarea sa, Purisch
kewitsch îl loveşte cu pintenul, făcându-i 
o gaură în  tâmplă.

Un sergent de oraş, auzind împuşcăturile, 
soseşte în  grabă. Iussupov îi povesteşte, fără 
să se gândească, tot ce s’a petrecut. Ser

gentul se grăbeşte, cu totul a- 
iurit, spre a face raport la po
liţie. Intre timp marele duce şi 
locotenentul din gardă se îna
poiază. Cu puteri unite, conju
raţii duc mortul la trăsură. 
Merg până la podul Petru şi 
Paul şi aruncă pe cel ucis într’o 
gaură făcută în ghiaţa Newei... 
Două zile în urmă, mortul e

Fiica Iui HaspuCin

(Fotografie din 1916)

prea are încredere Tn prinţul 
Iussupov, Rasputin îl urmează 
până la . palat. „Sunt vrăjit”, 
spune dânsul, „Dumnezeu m ’a 
păzit totdeauna”. Acestea şi alte 
vorbe cu tâlc, fac să se creadă 
că acest călugăr fanatic credea 
în chemarea sa. Dar rolul său 
devenise tot mai dubios, plin de 
păcate, cum era şi dânsul, a- 
cest bărbat puternic, cu faţa 
rustică grosolană, în mijlocul că
reia ocnii pătrunzători, străluceau de c 
forţă hipnotică aproape supraomenească.

Iussupov într’o carte scrisă în limba rusă 
şi apărută la Paris în  1927 (Prinţul F. T. 
Iussupov: „Sfârşitul lui Rasputin”) des 
crie cum s’au împărţit rolurile de ucidere» 
El este însărcinat să omoare pe călugăr. 
Ceilalţi conjuraţi aşteaptă în sala de sus.

Pălăvrăgind de una şi de alta, vânătorul 
şi vânatul se aşează în odaia de mâncare. 
Vinul şi cozonacul sunt otrăvite; el şovăie 

'îiiainte de-a lua. Insfârşit apucă paharul şi 
cozonacul.

Otrava rămâne fără efect 1). Dar survine 
ceva nou, stareţul rânjeşte cu răutate. E 
conştient. Şi străpunge cu ochii pe gazdă. 
Tânărul principe simte ameţeală. Lucrurile 
din faţa lui încep să joace. Rasputin îl hip- 
notizeazâi

găsit. Iussupov aduce ţarului un 
denunţ contra lui, din partea 
curţii marţiale. Ţarul foarte tur
burat o respinge. Marele duce 
Pawlovitch e exilat în Persia, 
Iussupov la moşia sa din guber
nia Kursck. Purischewitsch şi 
Suchotin dispar pe front.

„Lumina s’a stins!” se văita 
ţarina, când s’a anunţat moartea 
lui Rasputin.

Ultima fotografie a lui liasputln, luată pa 
fin timp înainte de-a fi ucis.
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Tragedia reginelor în exil

IViaria Feodorovna, ca ţarină a Rusiei

şilul. Sărmanul rege Constantin, care s’a 
urcat pe tron, în urma asasinării tatălui 
său la Salonic, în anul 1915, a fost o ju
cărie în mâinele energicei regine Sofia, soră 
cu ex-kaiserul Germaniei. Exilat de două

Amelia, fosta regină a Portugaliei
îndurerau, cum uumai o mama puate în 
lelege. Maria Feodorovna s’a îmbarcat pe 
un vas de răsboi britanic şi a venit în 
Anglia, unde sora ei împărăteasa mamă A- 
lexandra, a primil-o şi mângâiat-o. Dar şi aci 
nu i-a l'ost liniştea de lungă durată. îm 
părăteasa mamă Alexandra a decedat cu
rând iar Maria Feodorovna — Doamna în 
lăcrămată — Irăeşte şi astăzi zile de amară 
bătrâneţe şi groaznică singurătate.

Amelia. ex-regina Portugaliei, trăeşle la 
Versailles, acest loc de amintiri atât de 
tragice pentru regi şi regine ai trecutului. 
Şi aceasta este una din exilatele regine, 
eare au căzut victime evenimentelor din 
ţara lor. Căsătoriei sale cu moştenitorul tro
nului Portugaliei, i-a urmat, după un scurt 
timp. ungerea ca rege a lui Don Carlos. 
Viaţa Ameliei, în noua sa calitate de regină, 
n’a fost însă fericită. A venit memorabila 
dată de 1 Februarie 1908, când, într’o tră
sură deschisă, familia regală străbătea stră
zile Lisabonei. A răsunat o împuşcătură şi 
Don Carlos a căzut mort, pe peretele tră
surii regale.

Regina Amelia îndârjită şi îngrozită, a 
lovit faţa asasinului cu buchetul de flori 
ce-1 avea la îndemână şi a apărat viaţa 
fiului ei Manuel, acoperindu-1 eroic cu pro
priul său corp. Dar bietul prinţ de coroană

Sofia, ex-regina Greciei

n’a scăpat nici el fără o adâncă rană în 
umăr. Regina a scăpat neatinsă.

Doi ani mai târziu, isbucni o revoluţie. 
Palatele au fost invadate şi regina a fugit, 
părăsind toate bunurile ce avea.

ori, regele Constantin a murit la Palermo 
şi doi ani mai târziu, regina văduvă Sofia 
a transportat rămăşiţele-i pământeşti la Flo
renţa şi le-a înmormântat în biserica gre
cească de acolo. Nu numai regina Solia 
dar şi bătrâna mamă a regelui Constantin, 
regina Olga. au deveni/ regine exilate, pur
tând un bagaj de tragice amintiri ale tre
cutului.

Tragedia tuturor acestor regine în exil 
m işcă inim ile tuturor oamenilor de simţ, 
tuturor oamenilor cari ştiu să gândiască şi 
să priviască aceste întâmplări sub latura lor 
profund umană.

Tot ce se poate imputa acestor regine 
e că ele au dat dovadă strălucită de lo
ialitate faţă de bărbaţii cu cari s’au căsă
torit şi faţă de copiii pe cari i-au născut. 
Răsplata acestei loialităţi este, după cum 
aţi văzut, un exil amar si singuratic.

Din acest punct de vedere şi-au câştigat 
admiraţia întregei omeniri. Ele pot figura 
drept vii pilde pentru mamele şi nevestele 
oricărei ţări.

Bărbaţii !or au fost poate greşiţi, sau 
greşit îndrumaţi, dar ele, soţii curajioase 
şi loiale, au dovedit că sunt animate de 
dragoste şi devotament profund omenesc.

Bunele gânduri şi frumoasele simţiminte 
ale unei lum i civilizate să le fie consolare 
în durerosul lor exil.

In  româneşte de N. L. ROTEANU

Zita, es-împărăteasa Austriei

al II-lea. Ţareviciul, care-şi iubia profund 
logodnica, a căzui însă bolnav şi, pe patul 
de moarte, a cerut logodnicei sale să se 
căsătorească cu fratele său, Marele Duce 
Alexandru.

Căsătoria aceasta s’a făcut şi nu mult 
după aceea, o bombă ucigătoare a făcut 
loc pe tronul Rusiei, marelui Duce Alexan
dru. Şi aşa Maria Feodorovna a devenit 
împărăteasa întregei Rusii.

Cu toată splendoarea care domnia la 
curtea împărătească, viaţa Măriei Feodorovna 
era câteodată întunecată de sinistrul gând 
că soarta nemiloasă a precedentului Ţar, 
se va abate, în acelaş chip, şi asupra şo- 
ţului său.

Gândul acesta o îndemna să-şi însoţească 
soţul oriunde acesta se ducea. Dar soarta 
nemiloasă, deşi în alt chip, a făcut ca 
Ţarul să închidă ochii, în plină strălucire 
a atotputerniciei sale, în propriul său pat 
din palatul imperial. Fiul lor, Nicolae, a 
fost încoronat în loc.

Şi aşa împărăteasa mamă a supravieţuit 
tragedia fiului său Nicolae, răsturnarea di
nastiei depe tron şi aflarea oribilei ştitri
— aceea că ţarul, împreună cu membrii 
familiei, au fost masacraţi într’o pivniţă 
din Siberia, în condiţiuni din cele mai re
voltătoare.

Câtva timp, nefericita mamă, şi-a găsit un 
refugiu în Crimea. Guvernul bolşevic i-a 
acordat săptămânal o sumă de bani pentru 
întreţinere, sumă cu totul insuficientă. Când 
împărăteasa mamă a cerut să-i se acorde 
mai mult, preşedintele sovietului din acea 
localitate, un anume Ignationko Darashuks 
i-a răspuns că are un loc vacant pentru
o slujbaşă şi că dacă dânsa ar vrea să

Tragedia ex-împărătesei Zita a Austriei e 
în concordanţă cu tradiţia Habsburgilor.

Trăeşte împreună cu cei opt copii ai ei, 
în mica localitate Lequieto din Spania.

Aici e vizitată şi în legătură cu tot felul 
de emisari, cari îi dau speranţa că va fi 
adusă într’o zi în ţară şi reînscăunată pe 
tronul, pe care îl pretinde.

De două ori dânsa şi soţul ei ex-regele 
Carol au încercat să recapete domnia. De 
ambele dăţi încercările lor au eşuat In 
urmă, regele Carol a murit la Madeira, ca 
un om decepţionat şi sdrobit moraliceşte.

împărăteasa Zita n ’a renunţat însă la spe
ranţa că monarhia Habsburgică va fi res
taurată. Când s’a născut al optălea său 
copil — după moartea lui Carol — ca
mera ei a iost acoperită cu pământ din 
ţara natală, adus în cufere, până în Spania. 
„Copilul meu”, a declarat Zita, trebue să 
se nască pe pământ unguresc”.

A urmat o perioadă de nevoi; a avut 
multe necazuri cu bijuteriile, speculate de 
diferiţi bijutieri. Cu valoarea lor imensă 
s’au plătit diferite încercări de recăpătare 
a tronului. La urma urmelor banii s’au dus 
şi astăzi existenţa ex-împărătesei Zita a că
zut în sarcina regelui Alfons al Spaniei.

Când, în 1917, Grecia a intrat în blocul 
Aliaţilor, domnia regală şi-a anunţat sfâr-

f  n zilele noastre, sunt câteva regine de- 
X tronate, cari fiecare în parte au jucat ro
lul principal.

Istoricii, poeţii, nuveliştii, ar găsi în aceste 
câteva tragedii ,material bogat pentru con
struirea unor înalte edificii de simţire ,de 
tristeţe, de lacrimi...

Gândiţi-vă doar la acele regine înconjurate 
nu de mult de pompa şi întreaga pano
plie a puterii, de orbitoarea strălucire a 
palatelor, de devotamentul şi credinţa mi
lioanelor de supuşi — şi privindu-le cum 
sunt astăzi; scoase din rând, nebăgate în 
seamă sau chiar complet uitate; singure cu 
amărăciunile şi suferinţele lor.

O figură mai tragică decât a celorlalte 
este desigur îndurerata împărăteasă a Rusiei, 
Maria Feodorovna, supranumită „Doamna 
înlăcrămată”.

In vârstă de optzeci de ani, dânsa a 
triumfat şi suferit în acest interval, aşa 
cum nu a suferit nicio altă femee. Astăzi, 
trăeşte, uitată de lume, la Copenhaga, hră- 
nilă cu amintirile trecutului şi ocupată cu 
ştersul lacrimilor prezenlutui.

S’a născut într’o relativă obscuritate fiind 
a patra fiică a unui principe, care a de
venit mai târziu rege al Danemarcei. A fost 
logodită cu moştenitorul tronului Rusiei, ţa
reviciul Nicolae. fiul împăratului Alexandru

ocupe postul, i s’ar mări venitul. Odată s’a 
atentat la viaţa ei, dar un paznic credincios 
a putut să alunge pe agresori.

In urmă a fost silită să părăsiască Rusia.
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Ţara dela marginea lumei
Popas in drumul spre Polul Nord de l a r s  haimseim

Spitzbergen e ţinutul cel mai de nord al Europei, locul care slujeşte de bază orcărei expediţii polare.
Nu e lipsii de interes să învăţăm a cunoaşte această tară — azi când privirile lumei civilizate sunt îndreptate spre Polul 

Hord — mai ales când descrierea ţinutului o face pana vrăjită a exploratorului Lars Hansen.
Polul Nord îşi vinde scump tainele, apropierea de dânsul e cu atât mai fermecătoare.

Ckamenii în America m ’au întrebat dacă 
' doamnele din Norvegia, preumnlă pe 

Corso, urşi alpi, în, loc de câini. Am râs 
desigur, dar n ’am protestat, căci m ’am gân
dit c’ar fi foarte distins să fie astfel ş l  a- 
poi n’am voit să distrug celor cari mă în 
trebau visurile lor romantice. Când mai 
târziu povestiam odată despre Spitzbergen,. 
cineva exclamă sentenţios: , Spitzbergen, ţara 
care se găseşte la Polul Nordl” De data 
aceasta am protestat, căci Polul Nord se 
găseşte tot cam atât de departe de Spitz- 
bergen cât e Bucureştii de Paris sau Lon
dra de Roma!
De bunăseamă mai tot timpul clima Ia 

Spitzbergen e aspră, iarna acolo e tăioasă 
ca sticla — dar vara compensează totul! 
Vara să meargă acolo toţi câţi cred că Po

li! Nord se găseşte la Spitzbergen, şi ar 
desbrăca din prima zi haina şi-ar purta-o 
pe braj.
Patria mea e Norvegia cea mai de Miază- 

Noapte. Populaţia de acolo se ocupă cu 
pescuitul şi călătoriile pe, mare şi dorinţa 
cea mai arzătoare a fiecărui tânăr la noi, 
este să ajungă la Spitzbergen.
Pe o balenieră am făcut prima călăto

rie acolo, când eram băiat tânăr. Zile de- 
rândul am străbătut furtunosul ocean de 
ghiaţă, dup’aeeia a devenit calm şi liniş- 
ţtit, Şi deodată am intrat în ceaţă, o ceaţă 
atât de groasă ca untura de peşte. De di
mineaţă am fost învăluiţi în ea, la amiază, 
seara şi la miezul nopţii tot aşa. Dar când 
fui deşteptat pentru veghea ae patru di
mineaţa. ceaţa dispăruse, 
înaintea mea se găsea Spitzbergen. Am 

rămas înmărmurit şi m ’am îndreptat în tr’- 
icolo.

Ca un ţinut de vrajă, singuratec şi ma- 
jeslos, depărtat şi înfăşurat de o lum ină 
strălucitoare stăteau stâncile, piscurile, in 
sulele mari. gheţarii şi munţii uriaşi.

In fiece vară vânătorii norvegieni, ai mă- 
ni de ghiaţă se urcă în  apele Spitzbergen- 
ilui şi vânează foci şi morse. Adesea por- 
itsc pe ghiaţă spre a vâna reni şi urşi 
li. Dar când vine toamna, se întorc iară
i sud, în patrie. Mai înainte se ocupau
i prinderea balenelom, dar deoarece aceste 
imale s’au Împuţinat mult, pescarii şi-au

mutat centrul de activitate în mările de 
sud.

Iu  fiordurile Spitzbergen-ului se pot în
tâlni ici-colo vânători ae animale cu blă
nuri, cari rămân să ierneze în aceste lo
curi. Cele mai adesea,, aceşti flăcăi rari sunt 
oameni oţeliţi şi tăcuţi. Unii dintre ei au 
petrecut astfel singuri cinci şase ani şi nu 
arată nici cea mai mică dorinţă de-a se 
întoarce iară printre oameni. Natura săl
batică, tăcută a SpitzbergeaPului nu-i mai 
lasă din ghiarele ei. Cunosc câţiva vână
tori de aceştia cari s’au înapoiat acasă în 
Norvegia dupăce câteva ierni le petrecu
seră acolo. Prada bogată în  piei de urşi, 
blăni de vulpi albastre şi albe li-ar fi asi
gurat o viaţă fără griji pe mulţi ani de 
zile, şi totuşi n ’au rămas multă vreme a-

casă prinlre oameni; erau atraşi, cu o pu
tere irezistibilă, îndărăt în ţara tăcerei.

Şi uneori am simţit eu însumi acest dor 
de-a pleca pe câtva timp la Spitzbergen, 
când mă aflam în vălmăşagul vieţei din

oraşele uriaşe, ale Americei sau Europei, 
Atunci îm i venia în minte superba linişte şi 
maiestate a firei în oceanul Arctic, minună-

Gheţar din Adventsbai

ţia nopţilor sclipitoare de iarnă pe întin
sul nesfârşit de zăpadă albă şi mă sim
ţeam cuprins de nostalgie.

Dar civilizaţia, a tot cuceritoare a pă
truns şi la Spitzbergen. Comorile în m i
nereuri de fer, în cărbune, marmoră şi 
grafit au atras pe oamenii întreprinzători şi 
acum se găseşte acolo un ,,oraş” întreg. 
Bun înţeles un oraş în înţelesul din Alaska. 
alcătuit din case de lemn, magazii, o bru
tărie şi un bazar. Kingsbay, „capitala” 
Spitzbergen-ului. — pentrucă e singurul oraş
— are un bazar adevărat. Acesta alcătueşte 
ca să spunem astfel — centrul „City”, mie
zul oraşului. In  acest bazar se obţine tot 
ce e nevoie în Spitzbergen. Şi pentrucă 
aci în  Kingsbay, în afară de cei două trei 
sute de bărbaţi se află şi aproximativ două
zeci până la 30 de femei, doamne de toate 
vârstele, e nevoie de mult mai multe decât 
dacă nu s’ar afla decât bărbaţi. Dar ba
zarul importă totul. Mai există în Kings
bay şi un spital micuţ şi o staţiune de 
radio. Două întreprinderi miniLere îşi au 
sediul în Kingsbay. Acolo se lucrează zi şi 
noapte neîntrerupt. Macaralele se rotesc fără 
încetare, golesc sarcinele negre în vagoane 
şi acestea le cară mai departe jos în  port, 
unde se găsesc vapoarele uriaşe pregătite 
pentru transport.

Oamenii în Spitzbergen nu sunt niciodată 
'obosiţi în  timpul verei. Căci soarele stră- 
ruceşte tot timpul pe cer, o lum ină vie în 
vă lu ie  totul, noaptea devine zi. Devii năuc 
îndată de ziua nesfârşită. Când crezi că a 
venit amiaza, descoperi că e de fapt nouă 
seara, şi noaptea la trei eşti gata să mergi 
la dans. Da, se dansează şi se chefueşte 
mult, când e vara în Spitzbergen. Oricât 
de grea ar fi fost ziua de muncă, deabia se 
simte. Oriunde poţi găsi pe cineva care e

Bellsund

Vraja lumei de ghiată
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verde ca mătasea şi apoi albastru — şi ziua 
cea nouă s’a născut. Astfel se înlănţuesc 
zilele laolaltă, ö clipă natura pare că se o- 
dihneşte în miez de noapte, apoi tresaltă 
iară vioaie şi cu puteri noui, dintr’un somn 
care a durat câteva zile.

Omul, orcât de civilizat, tot mai e legat 
indisolubil cu soarele. Aici sus fiecare e pă
truns de acest adevăr. Când vine toamna, cu 
un soare care luminează dar nu mai În
călzeşte, şi cu înserări lot mai pline de 
umbră, când prima întunecime adevărată 
a sosit, atunci s’a isprăvit cu visul nopţilor 
de vară! Atunci te simţi iar ca un om plă
mădit din pământ.

Şi tot mai domol şi mai domol curge 
sângele prin vine, când noaptea de iarnă, 
care ţine luni de zile cuprinde Spitzber- 
gen-ul.

Atunci porneşte în grabă spre miază zi, 
orcare poate porni. Şi e bine aşa, căci numai 
cei puternici pot îndura noaptea în care nin
ge mereu. Dar când vara cea nouă se îna
poiază, atunci sosesc şi oamenii iară, şi 
pentru câteva luni Spitzbergen este ţara dela 
marginea lumei, unul dintre cele mai fru
moase şi mai fericite ţinuturi ale pămân
tului.

In  româneşte de Nic. Const.

gata să bea o sticluţă şi încontinuu e 
„Bal”.

Cele treizeci de féméi' câre se" află în 
Kingsbay sunt literalmente asediate de ca
valeri. Urâţenia, oricât de mare şi chiar 
vârsta înaintată nu sperie pa nimeni. jj

Spitzbergen e un sanatoriu. Âerut e per- j 
fect'curat, fără bacterii. Boli aproape că nu > 
există. Aici sus, toţi oamenii, pe câţi fră- i 
mântarea fără odihnă a vieţii oraşelor mon- i 
diale i-a sdruncinat, ar putéa să-şi însănâ- 
toşiască nervii şi să şi-i întărească iar, 
dac’ar rămânea numai şase săptămâni în sin
gurătate.

Nici-un ţinut pe lume nu poate fi mai 
frunios, când soarele răsare, colo sus. A- 
tunci petele de zăpadă strălucesc pe cul
mile- munţilor iar iiordurile rămân atât de 
limpezi şi oglindesc gheţarii, munţii şi in 
sulele. Jocuri nesfârşite de culori: apa e 
verde, negrii, cenuşii şi albaştrii munţii, pă
mântii. violet, galben şi auriu ierburile câm
piei; albastrul cerul, nesfârşit de înalt şi 
albastru.

Şi neasemuit de frumoasă e lupta culo
rilor, când soarele se tot coboară mai a- 
dânc tot mai adânc, pare gata să se cufunde 
în marea de ghiaţă şi apoi se ridică domol 
iară. _ Atunci strălucirea vârfurilor de munte 
se stinge cu încetul, scurt timp aerul devine
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Un gheţar plutitor

Negrii cai in Somalia în Berlin

Negrii din Somalia (Africa), tn grădina 
zoologică din Berlin, devin prieteni cu me
dicul veterinar, după ce capătă şcoală.

înţeleptul grec şi nebunul roman
Î nainte ca atenienii să acorde romanilor 

legile, pe cari aceştia le ceruseră, au tri
mis la Roma un înţelept, pentru a vedea dacă 
romanii îşi au şi ei înţelepţii lor, căutându-se 
prin această măsură să se afle, dacă na
ţiunea romană, cunoscută până atunci nu
mai pentru vitejia ei războinică, era demnă 
de legile lui Dracon şi ale lui Solon.

Romanii opuseră înţeleptului grec un ne
bun, ca gloria lor să fie şi mai mare, 
în cazul când acesta din urmă va eşi în 
vingător. iar dacă va fi fost învins, să 
spună, că unul din cei mai mari filosofi 
greci nu avusese de-aface decât cu un ne
bun roman.

Grecul, ca şi adversarul lui Panurge, nu 
vroia să ţină disputa decât prin semne. 
InCepându-se concursul , ridică un deget, 
voind şă arate prin acest gest, unitatea unei 
singure fiinţe supreme.

Nebunul crezând că-1 ameninţă cu scoa
terea ochilor, ridică două degete şi degetul 
cei mare, pentru a-i dovedi, că dacă îi 
va scoate un ochiu, el îl va orbi de a- 
mândoi.

Grecul $e uimi de înţelepciunea romanului, 
deoarece văzând trei degete, îşi închipui 
că acesta vroia să spună, că dacă Dumne
zeu era unul, prin natura sa, era totuşi 
Compus din trei persoane (surprinzător, că,

cu atât de mult înainte de era creştină, 
un grec vorbeşte de misterul sfintei Treimi!)

Atunci îi arătă mâna larg deschisă, vrând 
să-i arate prin acest gest, că nimic nu 
scapă cunoştinţei lui Dumnezeu, care ştie 
totul.

Nebunul crezându-se ameninţat de a fi 
pălmuit, răspunse ateneanului arătându-i 
pumnul strâns, pentru a-i spune, că îi va da 
un pumn.

înţeleptul gândi că aceasta însemna, că 

Dumnezeu ţine universul în mâna sa şi 
se mărturisi învins, iar romanii căpătară 
legile greceşti.

Cel puţin aşa o atestă un grav jurisconsult, 
Breson.

-ora— sfr: mu—

C i t i ţ i  ş i 
răspândiţi 

,B ib lio teca  
D im ineaţa “ Un invalid de război aplică „ad-litlermf 

preceptul că soţia trebuie să fie jumdlatti 
barbutului. Fiindcd-i lipseşte o mână, Itui
ţemeei grija conducerti unei jumătiti îl 
bicielttă.

Zilele acestea au fost aduşi In grădina zo
ologică din Berlin câteva familii de negri 
din Somalia. Ilustraţia noastră tnlăţişează 
pe negrii străbătând stradele Berlinului.
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In fata unei asistente extraordinare de numeroase a avut Ioc la Hendon o pa
radă a liotei aeriene engleze. S’au executat tot felul de manevre cu avioanele: lupte ae
riene, prezentări de tipuri nouă, căderi cu paraşuta, etc.

Ilustraţia noastră înfăţişează parada avioanelor.

O manevră impresionantă: Echipagiul u- 
nui balon de observaţie, care a fost incen
diat, se salvează cu paraşuta din mijlocul 
flăcărilor.

Ilustraţia noastră Înfăţişează câmpul pe care s’a desfăşurat manevra «1 mulţimea autemeblUlsr,

Levine continuă

Sunt unanim cunoscute, aventurile lui Le- 
vine, proprietarul unuia din avioanele 

care-au trecut Atlanticul în sbor, în tovă
răşia Iui Chamberlain: contractul rupt cu un 
aviator francez, cu care urma să se înapoeze 
în America pe calea aerului, fuga spre Lon
dra, cu aeroplanul, deşi nu pilotase în viaţa 
sa un avion scăpase de sub urmărirea avia
torilor trimişi după el, precum şi vizita 
făcută d-lui Mussolini, prin coborârea cu 
avionul pflnă aproape în grădina ducelui 
şi... aruncarea unei jucării din aparat copi
lului ducelui, care se juca tocmai printre 
flori. :*\

N i se anunţă o nouă escapadă a sa. Zi
lele trecute a decolat pe un Fokker, cum
părat de curând, împreună cu aviatorul 
Eurgin, de pe aerodromul din Curtiss. După 
un scurt zbor se gândi să aterizeze. In 
mod subit se ridică din nou în aer, când, 
îşi schimbă din nou părerile şi cu toată 
viteza se grăbi să aterizeze. Levine se pare 
că nu se simte mai în elementul său în 
sferele înalte căci cu o viteză sălbatecă 
îşi reluă sborul. In  treacăt, în mod negli
jent, lovi cu o aripă a avionului acoperişul 
hangarului.

La coborâre pilotiil Burgiii Înmărmurit 
în faţa „nebunului sburător se jură că 
a doua oară nu-1 mai însoţeşte.

Maiorul aviator, Italianul Maddalena, care, după ce a efectuat numeroase zbo
ruri de recunoaştere, a descoperit locul ande se găsea Nobile; multă vreme a sburat dea
supra lui şi i-a aruncat de sus alimente şi instrumente de salvare.

Ilustraţia noastră înfăţişează pe maiorul Maddalena, căutând de pe aripa avi
onului, locul unde se găseşte Nobile.
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Extraordinarele aventuri ale savantului Svante Perenius
Nuvelă fantezistă de N IC . CONSTANTIN

upă o sută de ani de moarte aparentă, 
savantul Svante Perenius — graţie in

venţiei profesorului Sin Tang a putut fi 
readus la viaţă.

Faptul acesta n ’ar fi avut decât o mi
nimă importanţă, n ’ar fi fost decât un e- 
veniment miraculos, dacă ar fi rămas o 
simplă întâmplare extraordinară a unui om. 
Dar readucerea lui Svante Perenius la viaţă 
activă, însemna, deodată cu dovada impor
tanţei pe care o avea invenţia lui Sin Tang, 
dotarea omenirei cu puterea de-a rămânea 
pe pământ vreme îndelungată.

Omul nu trăia mai mult altădată, dar 
dăinuia printre semeni în etape, atât cât 
doria. '

Cel care se hotăra ca în fiece an să 
nu aibe decât o lună de viaţă activă, în 
semna că-şi prelungeşte dăinuirea pe pământ 
de 12 ori mai m ult decât media de viaţă a 
strămoşilor. In fiece an, după o lună de 
viaţă activă, îşi suspenda existenţa, se cu
funda în somnul în  care cheltuiala de e- 
nergie era minimă, şi putea repeta ope
raţia aceasta de 800 sau 000 de ori, în 
800 sau 900 de ani.

DECEPŢIA LUI SVANTE PERENIUS

Readus la viaţă activă şi dupăce află cele 
întâmplate, savantul dela Stokholm avu 
multă dificultate spre se deprinde cu noile 
stări. Trecuse un veac de când se lăsase 
adormit în fotoliul din laboratorul său şi 
dânsului i se părea că totul se petrecuse 
deabia ieri.

Numai trăia nimeni dintre cei pe cari îi 
cunoscuse. Soţie, copii, elevi şi colegi, toţi 
muriseră. Asemenea unor candele în care 
s’a consumat tot untdelemnul, în  vreme ce 
dânsul care dormind, consumase o canti
tate extrem de mică din energia vitală, pu
tuse fi readus la viaţă în plinătatea for
ţelor. Pe pământ găsise însă alţi oameni şi 
ale deprinderi.

II isbi mai ales, foarte dureros, lipsa de 
entuziasm a om enirii Orce descoperire, orce 
invenţie era urmărită cu interes, dar numai 
pentru folosul practic pe care-1 putea oferi:

Nu exista avântul şi dispăruse însufleţirea.
De îndată ce invenţia lui Svante Pere

nius fu regăsită, oamenii nu se mai ocupară 
de dânsul.

In zeci şi sute de laboratoare se repeta 
experienţa de-a suspenda viaţa şi de a trezi 
din somn pe cei adormiţi iar când metoda 
fu perfect stabilită. în câteva zile se ridi
cară „institutele de amânare a vieţii".

Neurastenicii în primul rând, cei cari a- 
vuseseră de îndurat vre-o decepţie, blazaţii 
şi apoi curioşii, veniră pe rând să-şi sus
pende viaţa. Un serviciu anume organizat 
avea grija, în fiece localitate, să înregis
treze numele, să cerceteze actele şi să în 
semne data la care doreau să revină în 
viaţă activă, toţi câţi se prezentau spre a 
fi adormiţi.

Suspendarea vieţii începu să se aplice în 
proporţii extraordinare, din ziua în care 
se dovedi că metoda slujea mai bine decât 
orice, la vindecarea boalelor.

In tr’o localitate de pe ţărm ul m ării Cas- 
pice, ivindu-se paralizia infantilă, una din
tre puţinele boale al căror leac nu fusese 
găsit, comisia de medici hotărâ să încerce 
adormirea, pe timpul duratei boalei, a câtor
va pacienţi. Rezultatele fură uim itoare: con 
form prevederilor teoretice, microbul dis
păru în  timpul somnului, şi readuşi la viaţă 
activă, copiii erau sănătoşi.

După această nouă descoperire a efectelor 
suspendării vieţii, foarte mulţi preferau acest 
mod de vindecare a boalelor, metodelor ve
chi. nu totdeauna sigure şi uneori dureroase.

„institutele de amânare a vieţei” deşi se 
clădiau într’una deveniau neîncăpătoare. 
Peste douăzeci Ia sută din populaţia Pan- 
Europei, cam tot atâta din cea a Americei 
de Nord destui de mulţi din celelalte con
tinente dormiau în aceste institute. 

Consiliul Federal eîwbzuia mult înainte

Distrugerea timpului
de-a lua orce măsură de restrângere a li
bertăţii individuale. Cu toate acestea el se 
văzu nevoit să pună oarecare stavilă abuzu
lui care se făcea cu suspendarea vieţii. Pro
gresul omenirii cerea aceasta. „Căci — spu
nea raportul consiliului — dacă omenirea 
era scăpată de preocupările materiale, care 
determinaseră Marele Răsboi, dacă astăzi 
traiul comod nu este o problemă, fiecare

are însă datoria să contribuie la propăşirea 
ştiinţei şi a civilizaţiei, şi sustragerea dela 
această datorie nu se poate îngădui”.

* * *

Svante Perenius asista ca spectator pasiv 
la toată mişcarea din jurul său. încercase 
la început să aibe un rol în organizarea 
„Institutelor de amânare a vieţii”. Dotat 
însă cu suficient spirit autocritic îşi dădu 
repede seama că în timpul celor aproape 
100 de ani câţi îl despărţiau de semenii săi, 
se schimbaseră multe, că mentalitatea lui 
nu se potrivia cu a celor de azi, că e un 
înapoiat. Se retrase deci şi începu cu multă 
energie să studieze progresele realizate de 
ştiinţă

Erau uimitoare pentru un veac. In special 
noua invenţie a lui Sin Tang întrecea pu
terile sale de concepţie. Perfecţionată mereu, 
de nenumăraţii oameni de ştiinţă ai epocei, 
bazându-se pe teoreme matematice necu
noscute savantului de odmioară, dela Sto
kholm, această invenţie îl chinuia, nu numai 
pentrucă n’o putea pătrunde, dar şi dintr’un 
sentiment nemărturisit de gelozie. Sin-Tang 
făcuse mai mult decât Svante Perenius. Sin- 
Tang reuşise să smulgă şi secretul invenţiei 
profesorului dela Stockholm şi totodată 
Svante Perenius lui Sin-Tang îi datora re
deşteptarea lui.

NIMICIREA TIMPULUI

Existau şi mai demult aparate care puteau 
prinde unde electromagnetice — dar numai

dintre acestea — şi emise puţin timp in 
urmă. De jur împrejurul pământului, însă, 
în aerul şi eterul ce ne conjoară. există nenu
mărate teluri de vibraţiuni care produc 
încă şi mai multe feluri de unde. Ştiinţa 
le-a împărţit mai întâi în două categorii 
mari; unde care se propagă cu ajutorul 
particulelor materiale aer, apă, lemn, fer
— (undele sunetului simt cele mai impor

tante din această categorie) — şi unde care 
se propagă prin eter, acel fluid immate- 
rial, care umple întreg universul. Undele 
de căldură, de lumină, de electricitate, se 
propagă astfel.

Aparatul lui Sin-Tang avea putinţa sg 
prindă orice fel de undă care se găsia în 
eter, chiar dacă fusese produsă cu veacuri l 
înainte. Sin-Tang transforma undele lumi
noase — căci acestea prezentau maximul 
de interes — în imde electromagnetice şi 
cu ajutorul unui alt aparat refăcea imagini, 
din ele. Imaginile puteau fi proectate apoi, 
pe un ecran.

Invenţia era cu adevărat extraordinară I 
Se puteau prezenta în faţa contemporanilor I 
toate scenele petrecute zeci de ani în urmi 
Războiul cel mare, cu toate episoadele sale, 
se desfăşurase în toată grozăvia sa, pe dina
intea pan-europenilor, cuprinşi de spaimă. 
Crimele şi faptele rele deveniau imposibile, 
căci aparatul lui Sin-Tang le prezenta ime
diat în faţa ochilor, celor interesaţi, şi rău
făcătorii puteau fi descoperiţi.

întregul sistem de educaţie avea să fie 
schimbat. Nu mai erau de nici-o trebuinţă 
nici cărţile, nici profesorii, nici cinemato
graful. acest înregistrator grosolan. Fiecare 
putea să-şi aducă când voia în faţa ochilor 
orce autor, orce om de ştiinţă, să-i urmă
rească argumentaţia logică şi experienţa. De- 
asemenea istoria şi geografia, botanica şi 
zoologia, se putea studia pe teren, la locul
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De patru ori gemeni în aceiaşi familie Singura marcă poştală cu 
Bubikopf

Doamna George L. W ittig , din Baltimore (America) era considerată că deţine 
recordul naşterilor de gemeni, când nu de mult a dat naştere unei quadrupe — 3 fe
tite şi 1 băiat—care dintr'o dată au urcat num ăru l fam iliei la 16. Naşterea acestor 
quadrupi a întunecat pentru un moment celebritatea quadruplului celor i  surori, ale 
familiei Keyes din Hollis (Aklahoma), despre care revista noastră a relatat nu  de mult. 
Erau cele patru surori renumite: Roberia, Mona , Mary şi Leota.

Iată că acum o nouă pretendentă se iveşte, spre a stabili un raport de fecun
ditate: este doamna J. H. Balton, din Omaha Nebrasca. Doamna Dalton n'are qua- 
drupli, dar probabil că este unica m am ă care are t  perechi de gemeni, în afară de 
alti 8 copii.

Ilustraţia noastră reprezintă pe cele patru perechi de gemeni, fotografiaţi în 
casa lor din Omaha, (Nebraska).

Mărcile pe care foarte mulţi filatelişti le 
păstrează, nu au valoare numai prin faptul 
că sunt eventual rare şi astfel sunt preţuite 
în comerf, dar şi prin aceea că imaginile pe 
care le înfăţişează alcătuesc o istorie a ci
vilizaţiei şi culturei popoarelor. Ilustraţia 
noastră reprezintă prima marcă poştală 
din lume care poartă drept efigie un cap de 
femee tunsă a la garpone. Este noua marcă 
de 35 centi a statului Salvador din America 
Centrală.

Cum se d'sîrsaîă

Un invalid face înconjurul lumii | Legislatorul Dracon

Intr’o zi Dracon fu întrebat, dece ordo
nase pedeapsa capii ală, pentru orce in 

fracţiune împotriva legilor.
— „Fiindcă — răspunse el —, cele mai 

mici mi-au părut demne de moarte, iar 
pentru cele mari, nu am găsit altă pe
deapsă”.

Moartea sa a fost glorioasă, cu toate că 
foarte stranie. Ca fost legislator al Alenei, 
era într’o zi aclamat de popor, pentru le 
gile înţelepte, ce le stabilise. Pe atunci era 
obiceiul să-ţi arăţi stima prin aruncarea de 
robe şi bonete de avocaţi. Asupra lui Dra
con se aruncară atât de multe, încât muri 
înăbuşit sub cantitatea lor!

Dreptate regească
Canut. un rege al Danemarcii, omorându- 

şi un soldat, în timpul unei beţii, se 
scoborî de pe tron şi ceru să fie judecat 
ca orce alt muritor, deoarece violase legile, 
pe cari le instituise el singur.

Cum nimeni nu îndrăznea să rostească
o pedeapsă, împotriva regelui, Canut se 
condamnă el însuşi să plătiască de patru 
ori taxa. "eglementată, pentru omucidere.

Curse cu patru picioare: un exerciţiu bizar, 
care distrează mult pe englezi

Politeţă exiremă
Invalidul de război francez, din legaţiunea 

străină, Edmond Caradec (piciorul stâng e 
din lemn) face, împreună cu cei doi câini ai 
săi, o călătorie în jurul pământului. Cele de 
trebuinţă existenţei şl le câştigă, vânzând 
lotografil. Vrea să termine călătoria în 13 
ani străbătând 105.000 km. pe jos şi 63.000 
km. cu vaporul peste ocean. Caradec a ple
cat din Viena spre Budapesta şi vrea să par
curgă distanta aceasta în zece zile.

Jto e ru l Literar şi Artistic"
revistă scrisă de cei mai de seamă 

! reprezentanţi ai literaturei române 

A pare  In f i e c a r e  s ă p t ă m â n ă  
in 8  p a g in i m a r i

P re fu l 7  le i

„V’aş fi foarte recunoscător, amabilă d-nă,dacă aţi voi să-mi spuneţi care e numele 
drăgălaşului dv. căţeluş. Aş vrea să-l chem înapoi din drum, pentru că a luat cu dânsul 
jumătate din pantalonul meu”. LONDON OPINION
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inutil să-i facem portretul. Ati pu
tut-o admira în  voe pe coperta revistei 

noastre, num ărul trecut. Cuvintele ar ate
nua farmecul acestei femei. Ceeace putem 
face e a completa clişeul printr’o scurtă 
biografie, care va arăta cum această in 
teresantă artistă a ajuns. în  scurt timp, 
vedetă a ecranului american.

S’a născut la New-York, în cartierul de
num it Brooklyn, acum 23 de ani, la sfâr
şitul lunei Iulie, m ai precis în  ziua de 29. 
A debutat în film  în  1923, graţie unu i con
curs de fotogenie, organizat de o micuţă 
revistă americană, pe vremea când - era 
încă elevă la o şcoală superioară. Remarcată 
imediat, fu angajată de Paramount. după 
ce jucase mai multe filme pentru Fox.

A interpretat la această casă o mulţime 
de filme dintre cari cele mai Însemnate 
sunt u ltim ele: ,,The Runaway", „Matrap“, 
„Kid Boots“ şi „??ings“. Acesta din urmă, 
care n ’a fost reprezentat încă la noi. face 
parte dm  mărie realizări americane şi e 
comnarat cu ,,Ben-Hur“ şi „The K ing of 
Kings".

Clara Bow, ca şi cealaltă concurentă a 
ei. Bébé Daniels, e clasificată printre artis
tele sportive ale lui Paramount şi inter
pretează numai comedii dramatice şi sen
timentale, cum a fost filmul care l-am vă
zut acum două săntămâni la un cinema
tograf din Calea Victoriei, ..Divorţ cu bu
cluc" în care juca alături de Billie Dove, 
Eddie Cantor şi Lawrance Gray.

SUB

F ig u rile  E c ra nului

Clara Bow

CONDUCEREA O-LUI VALENTIN PODEANU

Feri ci re  t ânăr ă

Ecouri cinematografice

Nona pereche Harrv Liedtke şi ir. Chr1»t» T»riţ.

bornerstrasse 87; Lilian Harvey, Berlin, 
Dusseldorferstrasse 47 şi Vivian Gibson,Poşta Cinefililor

Tf A BERLIN regisorul italian Gennaro 
II—i  Righelli a terminat realizarea noului 
film  5 zile de teroare. Vedetă este italianca 
Maria Iacobini, care va juca a lături de Gá
briel Gabrio — francez, Nathalie Lissenko— 
rusoaică, Angelo Ferrari — italian şi Anton 
Pointner, Harry Hardt şi Fritz Albert — 
germani. F ilm ul e făcut de Lothar Stark- 
film, în comptul lu i „Deutsche Lichtspiel 
^ r id ica t" .

H EGII SI CINEMATOGRAFUL. După cum 
se comunică din Madrid, Alphons al 

X II I  şi-a transformat teatrul său particular 
în cinema. Prim ul film  reprezentat în acest 
nou cinema va fi francez.

B 1 ERNARD GOETZKE marele tragedian
1 american se găseşte actualmente la 

Moscova fiind angajat de Maxenabpom pen
tru a deţine rolul principal din Salamandra, 
noul film  ce-1 realizează ruşii. Un banchet 
a fr>st dat în onoarea oaspetelui. 
f  UCE, CEA MAI importantă casă de pro- 
Jt—â ducţie italiană e în completă reorga
nizare. Pentru a-şi putea plasa filmele sale. 
care rivalizează cu orice alt produs euro
pean sau american, „I.uce“ a încheiat un 
contract cu marea firm ă germană Ufa, prir 
care aceasta se angajează a trimite în Italia 
tehnicieni, regisori şi artişti spre a îm păr
tăşi metodele sale şi a exploata filmele ita
liene, în lumea întreagă.

După multe strădănii, şi încercări neis- 
butite, s’au pus, în urma apelului „Clipei 
Cinematografice”, Miercuri 4 Iulie, bazele 
Sindicatului ziariştilor cinemat grafi.

Noua organizaţie, similară celei din străi
nătate, are scopul de a întruni sub egida sa 
pe toţi scriitorii, cari şi-au închinat pana 
artei mute.

In acest loc vom răspunde Ia toate în
trebările ce ni sunt puse in legătură cu ci
nematograful. Răspunsurile se vor publica 
în limita spaţiului disponibil. Rugăm ca pe 
scrisori să se menţioneze: pentru „Poşta 
Cinefililor”.

R. Veneri-Sibiu. — 1) Toţi au fost ar
tişti de teatru. 2) Iată adresele: Lia Mara 
Berlin W, Charlottenburg, Pommern Alee 
1; Liane Haid, Berlin Duisburgerstrasse 15; 
Olga Tschechova, Berlin, Halensee, Pauls-

Berlin, Babelsbergerstrasse 18.
Grigorică Burdca. — 1. Lia Mara împli

neşte la 1 August 31 de ani. 2. Nici n’am 
auzit ca cei doi artişti să fie în luptă, 
pentru un asemenea lucru fără nici o im
portanţă, faţă de talentul lor. Astfel că 
nu putem da un pronostic.

Serge Styrankevitch. — 1. Liane Haid, 
Berlin, Duisburgorstrasse, 15, beii Seidens- 
pinner. 2. Nu cunoaştem un asemenea ma
nual şi nici nu cred să existe.
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UN NOU CONCURS DE PREMII

„Unde vă petrece# concediul de vară ?”
5 0 0 0  lei p rem ii

«♦mmhu m m * •♦♦♦♦♦♦« f

Cosaşul

In nici o tară din lame ţăranii nn mun
cesc atât, până la adânci bătrâneţe, ca la 
noL Ilustraţia noastră înfăţişează un cosaş 
de 80 de ani, care în zorii zilei o porneşte la 
lacra.

Alexandru cel Mare şi piraţii
n hoţ de mare fiind prins, fu dus In 
faţa lui Alexandru Macedón. întrebat 

de acesta cum de îndrăznia să-şi continue 
meseria de pirat, fără să-i fie teamă de 
legile ţării, corsarul răspunse:

— „Fiindcă fac hoţii cu un singur vas 
mic, simt numit tâlhar. Tu care faci a- 
celaş lucru, cu un număr mare de vase, 
eşti rege”.

Se spune, că acest răspuns îndrăzneţ plă
cu marelui cuceritor antic, care îl lăsă 
în libertate. Scenă de după amiază, In Parcai Carol

C o n c u r s u l  „ A J e v e r u I u i  l i t e r a r "
Juriu l instituit pentru cercetarea lucrărilor supuse concursului, pe care l-a 

organizat „AdevSrul Literar", s'a întrunit în  ziua de 25 Iunie 1928 şi, după exami
narea tuturor manuscriselor, a încheiat următorul ,proces-verbal":

„Subsemnaţii întrunindu-se astăzi 25 Iunie 1928 în  redacţia „Adevirului L i
terar", am procedat la citirea tuturor lucrărilor trimise de către elevii diferitelor 
şcoli din {ară. In vederea premiilor anunţate.

„D in aceste lucrări am ales următoarele tre i:
1) „Domnul inspector“ a elevului V. C. Moşinschi, clasa V III, liceul „Roman- 

Vodă“ din R om an; 2) „O zi ca altele“ a elevei Ofelia Georgescu, cl. V II liceul „Re
gina Elisabeta" din Craiova; 3) „I. Al. Brătescu-Voineşti" a elevului Mircea G. Brătucu, 
clasa V III . liceul „Mircea cel Bătrân" din Constanţa, — cărora am  hotărît a le da 
premiile de 5000, 3000 şi 2000 lei.

(ss) Eugen Botez (Jean Bart), P au l Zarifopol, Constantin Botez şi M. Se- 
vastos.

Lucrările premiate vor fi publicate pe rând in  „Adevérul Literar".

Cum nu trebue să fie o fotografie la concars

In vacantă, în timpul concediului de vară, plecaţi de bună seamă în vreo sta
ţiune balneară sau climaterică. Dacă localitatea e la noi în ţară, trimtteţi-ne o fo
tografie, însoţită de câteva rânduri indicând localitatea, ziua când a fost făcută şi nu
mele celor cuprinşi într’însa. Această fotografie se va publica în „Realitatea Ilus
trată”, dacă îndeplineşte condiţiunea de a fi o fotografie vie, aşa cum e cea de pe 
coperta noastră sau cea din stânga acestei pagine. Să nu fie îngăr  ̂ un grup anume 
făcut, în care poza e forţată. Nimic siliţi

Pentru fotografia cea mai reuşită din acest punct de vedere, acordăm un premiu 
de 1500 lei, un al doilea premiu e de 1000 lei, al treilea de 500 şi alte 10 premii a 
câte 200 lei. '

Redacţia îşi rezervă dreptul de a publica şi din fotografiile nepremiate.
Plicurile se vor trimite pe adresa redacţiei ,Realitatea Ilustrată”, cu menţiunea 

„pentru concursul de vilegiatură". Termenul ultim al concursului 1 Septembrie 1928.
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Semne prevestitoare, talismane
Despre presimţiri, viziuni, preziceri

zi süniem lămuriţi asupra artei de a 
lămuri visurile. Ţinând socoteală de 

visuri, fiecare din noi poate să controleze 
tălmăcirea lor, căutând astfel lămuriri sau 
sfaturi, pe care nu le găsim în noi înşine.

Adeseori, dintr’o intenţie lăudabilă, invizi
bilul întrebuinţează visurile, ca să ne susţie 
slăbiciunea sau să încurajeze sforţările sau 
hotărârile noastre.

De aceea, de multe ori visurile ne previn 
asupra unei hotărâri ce trebuie s’o luăm, 
asupra unui pericol ce ne ameninţă, şi vi
ziunea faptelor e uneori atât de limpede, 
încât ne face să scoatem şi un folos prac
tic, dându-ne astfel un sfat asupra ceace ne 
poate fi folositor, întreprinderile în cari 
putem să izbutim ş. a.

• • *

Cred că e foarte bine să recurgem la tăl
măcirea visurilor, căci această ştiinţă ne 
poate aduce servicii însemnate. Nu trebuie 
însă ca dorinţa de a fi sfătuit, călăuzit de 
visuri, să se transforme în lr’o necesitate 
bolnăvicioasă, să fie prea deseori repetată, 
şi curiozitatea şi grija intereselor noastre 
materiale să ocupe locul de căpetenie. Când 
lucrul acesta devine obicei, el desfiinţează 
iniţiativa şi hotărârea liberă şi inteligentă. 

* * *

O lămurire asupra chipului de tălmăcire 
a visurilor va fi, sper o învăţătură folo
sitoare. Cei vechi aveau două categorii de 
vise: visul propriu zis, în greceşte ,,onar”, 
de origină psihică; închipuirea, „repar”, de 
origine psihică. Această deosebire se gă
seşte la Omer, care înfăţişează tradiţia popu
lară, tot aşa şi la Hippocrat, care este 
reprezentantul tradiţiei ştiinţifice.

Învăţaţii moderni adoptă ca teză generală 
că „visul ar fi rezultatul mecanic al organis
mului, închipuirea, un produs de vedere lim
pede şi de ghicire; unul iluzoriu, celălalt 
adevărat”. Dar uneori e greu să stabileşti 
graniţa între cele două fenomene. Visul obiş
nuit pare că se datoreşte unei automatice vi- 
braţiuni cerebrale, cari continuă să se pro
ducă în timpul somnului, când sufletul este 
absent. Visurile acestea sunt adeseori ab
surde dar chiar această absurditate dove
deşte că sufletul este liberat din corpul fi
zic şi nu-i mai regulează funcţiunile. Visu
rile, sub forma lor atât de variată, n ’au 
decât o singură cauză: emanciparea sufle
tului.

* * •

Clasarea generală a visui'ilor se poate face 
astfel: visul obişnuit, cerebral, o simplă re
percusiune a dispoziţiilor noastre psihice sau 
a preocupărilor morale. In general suferin
ţele, în special, unele boli, pot spori tăria 
acestor visuri.

Apoi, visurile profunde sau visurile eterica,

de PAUL B. MARIAN
în cari spiritul se liberează de materie şi 
străbate suprafaţa pământului şi nemărgi
nitul; el îşi poate găsi acolo călăuzele, fiinţe 
iubite, părinţii sau prietenii săi. Intre su
flete se stabileşte atunci un schimb de gân 
duri, de aci nasc intuiţiile, presimţirile, care 
înrâuresc mai mult chiar decum ne-o în
chipuim noi asupra directivelor vieţii noa
stre; de aici vine proverbul: „Noaptea a- 
duce sfaturi bune”.

* » •

Închipuirile sunt deseori contemplative şi 
alegorice; închipuirea contemplativă pare că 
se realizează aşa cum a fost transcrisă cree- 
rului nostru. închipuirea alegorică sau sem
nificativă nu se realizează aproape niciodată 
aşa cum a conceput-o spiritul; ea ni se 
transmite nouă sub o formă enigmatică, 
după o întârziere mai mult sau mai puţin 
lungă: Zile, luni, ani chiar. Creerul, foarte 
impregnat, işi aminteşte întotdeauna de a- 
ceastă închipuire, în momentul în care rea
lizarea i se impune.

Se constată că cei sfioşi au mai multe 
visuri. Dimpotrivă persoanele hotărâte, au 
în general, mai puţine. Persoanele cumpă
tate cu o judeci ţ i  serioasă, minte statornică, 
au închipuiri susceptibile de o tălmăcire 
bună; visurile lor îi înştiinţează asupra ho
tărârii de luat, asupra unei primejdii de e- 
vitat şi viziunea faptelor poate fi atât de 
limpede, încât poată să tragă şi un folos 
simţitor.

* * *

In rezumat, închipuirile n i se înfăţişează 
sub şease forme diferite: 1) închipuirea; 2) 
viziunea; 3) prezicerea; 4) visul; 5) apariţia; 
6) coşmarul.

Închipuirea ne este trimeasă de natură 
spre a ne desvăluî, în timpul somnului un 
adevăr folositor ce ni se arată sub apa
renţe trainice, sau sub oarecare figuri; ne 
rămâne nouă să descoperim adevăratul în 
ţeles alegoric.

Viziunea este un fenomen care se manifestă 
prin faptul că, atunci când suntem treji, re
vedem lucrurile sau figurile, cari au fost vă
zute în timpul somnului.

Prezicerea este o înştiinţare directă, care 
purcede din natură, dar transmisă prin- 
tr’un glas omenesc, pe care o auzim sau 
credem că o auzim în timpul somnului.

Visurile există când, iinpresiunile pe cari 
le suferim în timpul zilei, sunt atât de 
puternice, încât rămân întipărite în noi.

Creerul, care rămâne treaz, stând de pază, 
visează noaptea ce a gândit ziua, şi mai 
ales, ceeace l-a putut preocupa mai mult

Apariţia este o manifestaţie care ne arată 
sub o formă alegorică şi cu scopul de 
a ne fi folositoare, persoane moarte sau 
cari trăesc, persoane absente, cari au o

legătură oarecare cu inima noastră, sau sunt 
legate de noi prin fapte cari ne interesează.

Coşmarul este o nelinişte grozavă, care 
ne frământă corpul şi creerul, ce sunt ca 
sfâşiate de fenomenele ce le chinuesc. Sta
rea aceasta are de obicei o cauză fizică:
o mistuire grea sau pur şi simplu o poziţie 
proastă a corpului.

De pildă, culcatul pe spate provoacă la 
multe persoane un coşmar dureros. 0  con
ştiinţă chinuită de remuşcări, după o faptă 
rea sau o crimă poate provoca deasemenea 
coşmaruri îngrozitoare.

Voiu cita acuma câteva pilde, relative la 
închipuiri.

Nu ne vom întoarce până la Tobie care, 
fiind orb, avu viziunea unui înger, care-1 
înşliinţă că Dumnezeu îl va vindeca cu a- 
jutorul fiului său, ceeace se şi întâmplă 
de fapt. Dar vom aminti povestea lui Sep- 
limiu Sever care visă că vede căzând de 
pe cal pe împăratul Pertinax. Acesta muria 
în clipa aceea şi Sever se suia îndată pe 
calul care venise la el! Lucrurile se petre- 
cură cu adevărat în felul acesta, căci Sep- 
timiu Sever fu ales împărat, în locul lui 
Perlinax.

In 1668, Ludovic al XIV-lea se lupta în 
vis cu un leu enorm, pe care-1 doborî. Puţin 
timp după aceea, cuceri, în două luni, pro
vincia Franche-Comté.

Richard Inimă-de-Leu văzu în vis un 
câine, care se bătea cu alt câine, în  timpul 
nopţii şi făclia, pe care o ţinea el, se stinse 
şi dânsul se pomeni în beznă. înştiinţarea 
aceasta precedă cu 15 zile întâmpinarea lui 
de către Leopold, ducele Austriei, care-1 pre- 
dete împăratului Germaniei, Henri VI. nu
mit cel Crud. Richard fu doi ani prizonierul 
lui.

De aceea, căutaţi totdeauna să vă tălmă
ciţi visurile, în forma lor alegorică, îr 
imaginea reprezentată.

Cum arată unul care străbate în 
goană America după 14 zile de lugă

Studentul Petre Govuzzi, un tânăr în vâr
stă de 22 ani, care a ajuns cel dintâi din 249 
concurenţi, în extraordinara cursă de aler
gare Los Angeles, — New-York.
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Săptămâna sportivă
Eveniment însemnat în cercurile bucu- 

reştene. Asociaţia roş-albaslră din Capitală, 
anatemizată de urgia unor foruri ce vor 
să denote energie, dar în care rivalizează 
cu eroul lui Cervantes, şi-a redeschis por
ţile. Faptul se petrece pe o ploae abun
dentă, care departe de a deplânge reapa
riţia pe arenă a culorilor juvenuste pro
fetizează rod bogat. Proorocirea se con
firmă: în faţa redutabilei echipe austriaco 
„W. A. C.” team-ul din Bulevardul Elisa- 
beta termină la egalitate. Considerând una
nimitatea pronosticurilor precum şi văzută 
prin prisma şubredei formaţii aliniate, per
formanţa constitue cea mai onorabilă men
ţiune şi promisiune pentru viitor.
„Venus , a cărei stea a fost mai puţin 

fericită, cedează austriacilor în ajun cu 4-0. 
* * *

La Cluj se desfăşoară pen-ultimul act al 
piesei tragicomice, cu intrigi de operetă, 
numită campionatul naţional, piesă al că
rei libret este insuficient întocmit de „în
geri păzitori” care un singur titlu: auto- 
certificate, menite a suplini calităţi pe cari 
cu toată prigoana răutăcioasă a patra pu
tere în stat nu le poate recunoaşte.
„Jiul” dispune de „România” calificându- 

se pentru semifinala probei.
• •  •

„Chinezul” din Timişoara înscrie o nouă 
victorie: dispune de comparşii săi pestani 
dela Újpest cu 1—0 după o partidă în care 
sorţii au oscilat. Transilvănenii Strock şi 
Auer înrolaţi în legiunea sportivă a un
gurilor cari vor să se deştepte, au tactul 
să nu facă deplasarea cu Újpest pentru a 
lupta în România contra unor foşti ca
marazi.

* * *

Alarmă în cercurile atletice: s’au ob
ţinut fonduri — anemici 50.000 — sortite 
deplasării... echipei de atletism a Româ
niei la Amsterdam. Elan necugetat, cu con
secinţe prevăzute. O sumă mai indicată pen
tru hrănirea câtorva orfani este menită să 
ocazioneze consacrarea celor mai slabi a- 
tleţi mondiali: concurenţii noştri îşi au 
soarta pecetluită. Le urăm drum bun!
...Am prefera să rămână acasă.

* » *

Circuitul Franţei continuă... roţile se în
vârtesc... cicliştii se îndreaptă înainte spre 
ţintă: Parisul, oraşul dorinţelor, simbol al 
făgăduinţei supreme. Intrepidul luxembur- 
gez Frantz deţine fruntea distanţat de al 
doilea clasat la mai mult de o oră.

In săptămâna îrecută, la Oradea* 

Mare a avut loc un concurs hipic, organizat 

de reg. 5 roşiori „Impăr^'ul Nicolae al 

II-lea“. Un prieten al revistei noastre, me

dicul regimentului, iotogral amator, ne-a 

trimis o serie de instantanee interesante 

pe care le publicăm. Ilustratia noastră îr. 

făţişează: 1) Locot. Popovici Aurel (pe 

Rica) pr. I; 2) locot. Dumitrescu Petre (p? 

Cicatricea) pr. I; 3) locot Degeratu Ala- 

xandru la talazul breton; 4) maior Botearu 

Scipion (pe Don Juan) la triplă; 5) advocat 

Fortanescu la triplă; 6) subloc. Ionescu îo 

lian (pe August) la bută; 7) Capete şi inele: 

câştigător esc. III; 8) subloc. Ionescu Iulian 

(pe August) sare stiva de lemne.

Regimentul 4 vânători, a organizat, sub conducerea d-lui căpitan Indre I. Zeno, 
o mare serbare sportivă. Ilustraţia noastră înfăţişează echipa gimnastică formând ta
blouri vii
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Aniversarea lui Chateaubriand

I n ziua de 4 Iulie curent s’au împlinit 
80 de ani dela moartea marelui scriitor 

francez Chauleaubriand, iar tot în  anul 
acesta şi anume în ziua de 11 Septembrie, se 
vor împlini 160 de ani dela naşterea sa.

Dăm aci unele amănunte, cari carac
terizează pe Chauteaubriand ca om în viaţa 
de toate zilele.

Fondul caracterului său era un orgoliu 
făr|ă margini. De exemplu. Cu toate că

Şi dacă n ’ar fi fost Chateaubriand? Ce 
schimbare în lumel” 

împingea această îngâmfare de sine în
suşi până la credinţa copilărească cum că 
nimic nu se petrece într’însul, ca să nu 
prezinte un interes pentru universul întreg.

O altă caracteristică a temperamentului 
său este pesimismul său, mai bine zis, plic
tiseala de viaţă, o plictiseală care îl face 
să se întrebe: „Cine mă va scăpa de mama

se născuse în anul 1768, înainta însă cu
un an data naşterei sale, ca să poată scrie 
fraza următoare: „In anul în  care mă năs
cusem eu. se năştea în Corsica... Napoleon 
Bonaparte”.

Adică, întâiul el, apoi Napoleon.
Alta. In lucrarea sa întitulată „Memorii 

de dincolo de mormânt”, la sfârşitul fie_ 
cărui capitol îşi pune întrebări ca acestea": 
„Şi dacă aş fi murit în momentul acela?

de a trăi?” In scrisorile sale revine deseori 
expresiunea, care este a sa proprie: „lini 
casc viaţa”.

Totuşi, scrierile sale sunt şi rămân pen
tru literatura franceză opere neperitoare.

„Le gcnie du Christianisme, Âtala, lténé, 
les Marlyrs, sünit prin minunatul lor stil, 

printr’un colorit aproape fără păreche a- 
devărate perle literare.

Un monument lui Ronsard

Săptămâna trecută a fost inaugurat la 
Paris, în grădina din faţa vestitutului 

institut „College de France”, monumentul 
ridicat în cinstea şi amintirea poetului lton- 
sard.

Dacă nu operele, dar cel puţin numele 
acestui poet este bine cunoscut de către 
cititorii noştri. Nu este oare el despre care, 
în poezia „Banul Mărăcine”, poetul Vasile 
Alecsandri ne spune că e strănepotul unui 
boer oltean „Banul Mărăcine”, care, luând 
cu dânsul şi alţi tineri olteni, străbătuse 
atâtea ţări din Europa şi se dusese în 
Franţa, ca să dea ajutor regelui Filip de 
Valois în  războiul ce-1 purta cu englezii?

De altfel, spusele lui Alecsandri sunt în 
temeiate pe spusele lui Ronsard. Acesta, 
într’una din poeziile sale în care îşi face 
autobiografia, vesteşte că primul său stră
moş venise dintr’o ţară rece. unde Dunărea 
e vecină cu Tracia. Mai lămureşte că era 
fiul din urmă născut al unui boer bogat 
în  cetăţi. în vasali, în avuţii şi în pământuri 
şi că, doritor de isprăvi războinice, por
nise cu alţi flăcăi din ţara sa „care era mai 
jos decât Ungaria’' şi dăduse lui Filip de 
Valois un ajutor aşa de preţios, că regele 
îl opri pentru totdeauna în  Franţa, dăruin- 
du-i. pe lângă spada sa, şi pământuri în 
tinse.

E drept că istoricii literari francezi con
testă această origină românească a lui Ron
sard.

Ceeace oui i  se contestă lu i Ronsard,* este

faptul că el a fost cel dintâiu poet liric 
francez şi că în secolul al 16-lea, când a 
trăit, a fost socotit de toată Europa ca 
cel mai talentat poet şi cel mai învăţat om 
al timpului.

Să adăugăm amănuntul că Ronsard, care, 
ca băiat, era fecior de Curte în serviciul 
familiei regale franceze, n ’ar fi devenit, dacă 
mu i se în tâmpi a o nenorocire. Anume, Ia 
vârsta de 17 ani, în urma unei puternice 
răceli, şi-a pierdut simţul auzului, ceeace 
(l’a silit să se retragă în  singurătate şi să 
studieze.
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Cea m ai veche scriitoare franceza
» r r~,

S criitorul şi criticul francez Jean Lar- 
nac, un specialist în  literaturile te- 

menine, publică în  revista „Les Nouvrl- 
les litléraires” un interesant articol, căutând 
să stabilească cine a fosit cea dintâi Ie- 
mele franceză, care a dat ceva literaturii

Această femeie n’ar fi alta decâl Marii 
de France, căci asupra numelui ei, precum 
şi asupra situaţiei sale sociale nu se ştii 
nimic mai mult.

Se mai ştie că Mărie de France a trăit 
în a doua jumătate a veacului 12-lea Ii 
Curtea regelui Angliei Enric I, care luase 
în căsătorie pe Elconora de Aquilanla, mi- 
ritată mai întâi cu regele Franţei Ludo
vic al VII-lea.

Se pare că Eleonora de Aquitania, can 
era o femeie cultă şi rafinată să fi luai 
cu - dânsa pe Mărie de France.

Oricum, Mărie de France este. în pri
mul rând, cea dintâi femee poet francezi

Ce-i drept, nu e originală, ci transpune 
în versuri cântece şi poveşti de dragoste 
ce îi povesteau cântăreţii şi povestitorii en
glezi.

In al doilea rând, ea este cea dintâi care 
a tradus în limba franceză fabulele lui E- 
sop. Sunt traduceri în proză şi, bine înţe
les, cu mult inferioare fabulelor lui La Fon
taine.

Tot ce a tradus din limba latină e o carte 
cu cuprins religios. La sfârşitul vieţii sale 
se retrase In trV  mânăstire, unde îşi la- 
cheie viaţa.

UH ~ TţT'T '" ‘ MM

D esp re ţigan i la A c a d e m ia  francezi
Z ilele trecute ţiganii s’au învrednicit de 

cinstea de a se vorbi despre dânşii li 
Academia franceză. Aceasta cu ocaziunei 
primirei unui nou membru în  persoana d-lni 
Emile Mâle, un adevărat savant şi autor, în
tre altele, al unei importante şi bine do 
cumentate lucrări. întitulată: „Istoria reli
gioasă a Evului Mediu”.

In discursul său de recepţie, noul aca
demician. referindu-se la romanul „Miarka' 
a lui Jean Richepin. care şi-a luat subiectul 
din viaţa ţiganilor, a vorbit pe larg despre 
origina ţiganilor, arătând cu argumente 
noui că ei sunt din Ind a, iar nu din F.ijt, 
cum se mai crede de către unii specialişti,

Un explorator francez a întâlnit acum de 
curând în India triburi indigene, cari, mai 
ales la fizic, seamănă leit cu ţiganii din 
Europa.

Cu prilejul acesta reamintim că ţiganii, 
cari au atâtea scăderi şi necazuri, se pol 
făli că posedă o minunată literatură popu
lară. Sunt basme ţigăneşti — scriitorul 
acestor rânduri a citit destule în traducere
— de o putere de imaginaţie, de o duio
şie şi de o originalitate, cum se întâlnesc 
rar în basmele altor popoare.

De pildă, pe când la mai toate popoarele 
Moartea e reprezentată ca un schelet hidos, 
în basmele ţigăneşti ea apare ca o fecioara 
de toată frumuseţea.

Mai pomenim că cele mai reuşite tipuri 
de ţigani şi ţigănci au fost redate de 
nemuritorul nostru pictor Grigorescu, care 
în privinţa aceasta poate fi socotit cu drept 
cuvânt ca primul pictor din lume.

Anecdotă autent.câ

O elebral Paganini se duse într’o zi la I 
prăvălie din Paris, ca să-şi cumpere 

mănuşi.
Vânzătoarea 11 oieri, ca ultimă noutate, 

„mănuşi ă la girată’*.
— No, no, signora, le reiuză Paganini, 

d’nna altera bestia (nu, nn d-ră, de alti li
ghioană).

Vânzătoarea care nn-1 cunoştea pe IPaga- 
gini, zâmbi şi deschise alt carton.

— Monsienr, poltlti mănuşi â la Paga- 
ninL
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Jocurile „Realităţii Ilustrate11
Sub conducerea  d-lui CO N STA NTIN  MASSU
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Fiecare pătrăţel reprezintă prima silabă a imaginei înfăţişate. Dela margine 
până la pătrăţelele negre, sau dela un pătrăţel negru până la altul, aceste silabe al- 
cituesc cuvinte. Problema constă în găsirea semnificaţiei acestor cuvinte atât orizontal 

cât şi vertical.

Joc No. 2  (John Gilbert)
Cuvinte în cru c işa te  

(10 puncte) de CONST. MASSU

ORIZONTAL: 1) Unul din statele Unite 
ale Americei; 3) insu lă din Oceanul A tlan
tic; 7) a sfâşia ; 8) plantă ; 9) plantă ; 10) 
interjecţie (invers); 11 m ână (fam); 15) a 
alipi; 17 descompunere; 19 volum; 20) în 
tărit; 21) specie de papagal; 22) interjecţie;
23) literă grecească; 27) arbore; 29) haz; 30) 
anemică; 31) anagrama cuvântului: cot; 32) 
viola; 34) localitate; 36) erou grec; 38) crap 
(Mold.); 40) pronume; 41) lexicograf fran
cez; 43) mister; 44) oraş din Chaldeia; 45) 
interjecţie; 46) balaur; 48) necaz; 50) aflu;
51) calamitate; 52) cel ce se ocupă cu stu
diul insectelor.
VERTICAL: 1) Animale ; 2) care bagă 

spaimă (plural); 4) punct cardinal; 5) lac în 
Africa; 6) cel ce ia totul pentru sine; 10) 
natură animală; 11) prepoziţie; 12) ginerele 
lui Mahomet; 13) impozit; 14) adverb; 16) 
supărare (fig); 18) înfăţişare; 24) închisoa
re; 25) armă; 26) operă literară; 27) peşte 
(articulat); 28) drum; 33 a goni; 34 plantă;
35) publicaţiuni periodice anuale; 37) eli- 
nina; 39) nume femenin; 42) urbe; 45) ni- 
rnc; 47) diviziune de timp; 49) literă gre- 
iască.

Joc No. 3  (Golf de cuvinte)
(10 puncte)

Se dau următoarele două cuvinte:
Cahul-Bălţi. Să se ajungă, pe calea cea 

.nai scurtă, dela cuvântul Cahul la cuvântul 
Bălti, schimbându-i-se p*3 rând câte o l i
teră.

Joc No. 4  (Metagramă)
(5 puncte)

Cu „D“ oraş în Rcmânia.
Cu „N“ vale în  Spania.
Cu „M“ personaj biblic.
Cu „S“ râu în Armenia.

Poşta jocurilor
N. P. C. Student: Sunt mulţi cei cari 

văd paiul din ochiul altora şi nu văd bârna 
din ochiul lor. Dintr’o pornire personală 
probabil vă legaţi de-o greşală fără impor
tanţă şi întrebuinţaţi expresii de felul a- 
cestuia: „a satisface poziţia în care sta” 
Deasemenea consideraţi drept greşală de „or
tografie” o eroare gramaticală, la un cuvânt 
străin.

Nu puneţi niciodată patimă în discuţiiv 
domnule N. P. C., căci patima turbură ju 
decata obiectivă!

Concursul de jocuri a fost instituit de 
comisia ■redacţională a revistei noastre. A- 
ceastă comisiune va judeca şi lucrările ce 
se vor prezenta, iar d. Const. Massu nu este 
admis printre concurenţi, tocmai din dorinţa 
de-a dovedi imparţialitatea noastră.

Nicu Slavu Câmpina. De unde ştiţi că 
aţi întrunit acelaş număr de puncte cu d. 
Const. P. Horjea? O singură eroare vă pu
tea clasa după dânsul.

Toii câştigătorii de premii la jocurile de 
pe luna Mai sunt rugaţi să ne comunice 
adresele lor .spre a li se putea expedia pre
miile obţinute.

Deslegărlle jocurilor sa primesc la redac
ţie până la 10 August. Fiecare Joc acordă 
deslegătorulul un n u m ir  oarecare âe panc
te. Cel care obţine num ăru l eel mal mare 
de puncte, prin desleparea celal m al na re  
num ăr de locuri din numerlle 25, 28, 27 
şi 28, va prim i un premiu de 1000 lei. Premiul 
al doilea e de SOO Iei; prem iul al treilea 309 
lei. Următorii şapte deslei&terl, primesc câ
te un Tolum din eperlle i i t e r l l i r  renumiţi. 
Deasemenea rom  publica numele tuturor 
deslegătorilor. Premlllle se vor distribui la 
20 August 1928.

Concursul de jocuri al revistei 
„Realitatea Ilustrată*1

Reamintim, că am. instituit un concurs 
pentru jocul cel m ai frumos alcătuit de 
cetitori. Se admit exclusiv jocurile menţio
nate în num ărul 23 al Realităţii Ilustrate“ 

şi dăm  concurenţilor un 

răgaz de o lună de zile 

pentru compunerea şi tri

miterea lui.

Jocurile pentru concurs 

vor fi primite până în  ziua 

de 1 August cor. Concu

renţii vor însemna pe plic 

„pentru concursul de jo- 

curiL\ Vom premia cele 

m ai bune şi m ai frumoase 
zece jocuri.

Vor avea întâietate jocu. 

rile care prezintă ceva nou 

din punct de vedere dis

tractiv, care sunt m ai bine 

alcătuite, care cuprind cu

vinte curat româneşti şi 

sunt şi frumos desenate 

(jocuri de silabe şi cuvinte 

încrucişate ilustrate, rebu

suri, etc.) Rezultatul con

cursului se va publica în  

ziua de 10 August şi redac

ţia îşi rezervă dreptul de 

a publica şi jocuri dintre 

cele care eventual n'au fost 
premiate.

V

h i

Joc No. 1 (Silabe încrucişate figurate)
(10 puncte) de I. D U TU  Ploeşti



Jenny Jago, Camilla Horn si Lilla Harvey
Bucureşti. —Atelierele „Aderim!" S. i


